



En la reunión celebrada en Albarracín, previa de la Asamblea que el próximo domingo habrá de tener lugar en Cuenca, se adoptó un importante acuerdo.

Criterio y aspiraciones remolacheras

Por la importancia que para gran parte de la provincia de Teruel tiene la cuestión remolachera, publicamos íntegra la exposición elevada al señor presidente del Consejo de ministros, por el Consejo Directivo de la Unión de remolacheros y cañeros españoles.

Dice así:

La Unión de Remolacheros y Cañeros de España, y en su nombre y representación los que suscriben, miembros del Consejo Directivo nacional, a V. E. respetuosamente exponen: Que con motivo de las cuestiones promovidas por los fabricantes de azúcar con el propósito de obtener del Gobierno de Su Majestad una mayor protección arancelaria para defender el mercado nacional contra la posible importación de azúcares extranjeros, la Unión de Remolacheros y Cañeros españoles se ha visto obligada a definir su posición y aspiraciones en el problema de la producción azucarera, como lo ha hecho, en reciente Asamblea celebrada en Valladolid, con honrada sinceridad; y como, en cumplimiento de los acuer-

dos en ella adoptados tiene la honra de someter a V. E. sus puntos de vista, en la confianza de que han de merecer de la rectitud de V. E. ser tenidos en consideración, para resolver en justicia el asunto.

Por obligado respeto al deber de no distraer la atención de V. E. más que por el tiempo absolutamente preciso para formar concepto de los asuntos de gobierno, nos limitamos a puntualizar lo más sucintamente posible el criterio y las aspiraciones de la Unión en las dos bases siguientes:

1.ª La Unión Remolachera Cañera de España rechaza, como falsa y de mala fe, toda suposición en manobra que tienda a presentar a los agricultores en sistemática oposición con los industriales. Por el contrario, mante-

niéndose fiel al espíritu y a los acuerdos del Congreso de Zaragoza, ratifica y define su posición en el problema azucarero, pidiendo:

1.º Cooperación eficaz de los dos sectores—agricultor e industrial—para todo lo que tienda a favorecer la producción azucarera nacional, y

2.º Distribución equitativa del beneficio.

La lealtad de los agricultores en el mantenimiento de la primera base, demuestran los acuerdos del Congreso de Zaragoza, en uno de los cuales se pidió, anticipándose al movimiento actual de los fabricantes, la modificación del Arancel para defender el mercado nacional; y la modificación del vigente régimen tributario, con arreglo a una fórmula que permitiese abrir los mercados de Canarias, Marruecos y Colonias al azúcar español.

Inspirándose en ese mismo principio de leal cooperación para procurar el progreso conjunto del cultivo y de la fabricación, las Uniones Regionales de Remolacheros pidieron al Gobierno la creación de las Comisiones Arbitrales Mixtas, que han venido actuando y resolviendo muchas dificultades y enojosas incidencias; y ahora han solicitado

que se aplique a la agricultura azucarera el régimen de la organización corporativa nacional.

2.ª No queda, por tanto, más cuestión a ventilar que la referente a la distribución equitativa del beneficio faltando que en esta respuesta la industria como la agricultura responde a la primera.

Desgraciadamente para los agricultores, los hechos no lo confirman y nos lo explicamos perfectamente.

El régimen actual en la industria azucarera es de «monopolio»; en unas zonas, monopolio, nacido de los mismos hechos y circunstancias naturales; en otras, creado por combinaciones económicas; y en todas, favorecido por las imitaciones impuestas a la libertad de fabricación.

Ahora bien, la ley económica de todo monopolio, es la de obtener el máximo provecho. Por esto, las fábricas restringen el precio de las primeras ma-

Cupón del diario TERUEL
para el estudio grafológico
del
Dr. Ekaterinostaw

EL SOL Casa GABINO

FERRETERIA

Gran surtido en quincalla,

paquetería, batería de

cocina, géneros de

punto y elec-

tricidad.

Joaquín Costa, 8.

TERUEL

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, NUMERO 2. — TERUEL.

DECORADO DE PINTURA Y TALLA.
RÓTULOS SOBRE CRISTAL EN ORO.
PINTURA CHAROL PARA COCHES.
IMITACIONES A MADERAS, MARMO-
LES Y METALES.
BLANQUEADO A MAQUINA.

CONSULTEN PRESUPUESTOS.

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. — TERUEL.

Suscríbese a TERUEL

Charlas insustanciales

Anuncie V. en TERUEL

terías —remo'acha y caña— al mínimo preciso para hacer posible el cultivo, porque si esto desapareciese *ipso facto* quedarían convertidas en almacenes de chatarra.

Mas, la aplicación de esta ley de monopolio distribuyó el producto en razón de 1: 15 en muchos casos; y ante esta enorme desigualdad que condena al agricultor a constante penuria y no pocas veces al hambre, piensa este que *una industria que vivir a expensas de la protección del Estado, no debe repartir el beneficio privando de esa protección el sector que más lo necesita* que más riqueza nacional representa y que más población sostiene, para reservarla únicamente al sector industrial, que es, al cabo, un reducido sector capitalista.

Se impone, por consiguiente, como única solución posible, y, a la vez, racional, y justa, la intervención del Gobierno para establecer un régimen, como el de Italia, por ejemplo, que armonizando todos los intereses, garantice a cada uno de los dos sectores que cooperan a la producción su legítima participación en el producto.

Esta es, excelentísimo señor, reducida a sus más simples términos, la notiraleza y verdadero alcance de la cuestión remolachera -azucarera que hay planteada.

Para resolverla con acierto y en justicia, considera esta Unión que el procedimiento más eficaz es el adoptado en el régimen italiano, sin que desconozca que puede el Gobierno, que tan dignamente preside V. E. adoptar otras soluciones que estime más convenientes. De todas suertes, y como expresión de nuestro criterio para establecer con todas las garantías de acierto:

Suplicamos a V. E. se digne acordar

- 1.º La inmediata implantación del régimen de las comisiones arbitrales mixtas, para regular con carácter permanente las relaciones entre agricultores y fabricantes de azúcar.

- 2.º La creación de una Comisión o Comité Central, constituido con representaciones del Estado, de la Agricultura y de la Industria, para estudiar *integralmente* el problema remolachero azucarero y someter al Gobierno de V. E. las soluciones más convenientes.

Delegación de Hacienda

Libramientos puestas al cobro:

Don Juan Verátere, 1.000 pesetas; don Isidro Salvador, 1.032 30; don Luis Gómez, 861 05; don Laureano Goicoechea, 10.110; don J. Arsenio Sabino, 601 84; don Enrique Albalatv, 1.311 74; don Francisco Martín, 45 70; Pasivos, 15.000 y señor depositario-pagador: 163, 660, 25, 80 y 162 91.

Por estas oficinas se les participa la aprobación de sus presupuestos a los Ayuntamientos de Lidón, Argente, Cañada de Benatanduz, Huesa del Común y Biochales.

No le reconozco a V. Ni que fuera V. el padre de Uzcudun, o al menos su menager.

—Soy su compatriota, amigo, y creo que es bastante.

—Pues si había de interesarse en igual grado por cada uno de los conacionales desperdigados por el mundo, sería V. la más peregrina antena del planeta, sus nervios estarían en perpetua vibración. Y me choca, porque nunca le supuse a V. esas aficiones pugilísticas. No siempre le oí hablar bien del afán del boxeo y casi siempre le oí hablar mal de nuestras corridas de toros. Y ahora nos ha salido V. casi un rival de los Rickard y de los Fugazzi.

—No tanto, no tanto. Ahora que V. en esto está en correlación con nuestros compatriotas del montón; siempre amigo de los extremos, siempre con olvido del justo medio.

—De V. he aprendido en pocos días los nombres de los más famosos mastodontes del ring. Llevo de carretilla a toda esa pléyade de los en ey como Harchey, Hezney, Deaney, Ma'oney, Godfrey, Dempsey y Tuney y conozco los Nausen, y los Phil Scot los Risko y esa otra tribu menos numerosa de los no terminados en y griega.

—Sí, recuerdo que igual me decía cuando barajábamos los nombres de los Zamora y Samitler, los Valbona y Pareaga, a pesar de que ninguno de entrambos hemos presenciado ningún partido de fútbol.

—Exactamente. Sus comentarios, juicios y conversaciones, nos hicieron interesarnos por los ases de las ligeras plernas y de los grandes sallos y cabezadas, siendo lo más curioso del caso que no era partidario de tal deporte.

—No lo era ni lo soy en cuanto significa desvío o menosprecio de nuestra clásica pelota cuyo ejercicio constituye, a mi parecer, una más armónica gimnasia corpora, no lo alabo en cuanto supone casi el único recreo de los colegios; lo repruebo sobre todo como deporte de la niñez; pero estoy con él en cuanto es camino de ligereza y robustez en la juventud y aun en la edad madura, y puede V. creerme que yo, en un Ministerio de Educación física, como dictador, habíalo de imponer a los barrigudos cuarentones y de ahí para arriba como un necesario derribo de sus grasas mal plantadas, ese sería un sa'dabe desquite a sus ocios de casino, a sus deslavadadas e insuas críticas a todo lo presente.

—Afortunadamente para nuestra tranquilidad no lo será V. nunca y bendigamos a la amiga suerte que lo ha quarido a V. más que en aquel puesto en este otro de los críticos y charra-mengas. Pero volvamos amigo a Uzcudun, a no ser que le quiera V. entretenerse un momento en la gente coqueta y de tronío en la majaza de nuestros toreros. ¡También esto es clásico, amigo, y sin embargo...

—Me quiere V. tirar la lengua y hoy no estoy de vena. Déjese V. de casicismo ni incluya V. en la denominación lo que empezó pizca más o menos

por los tiempos de Goya. Ni crea usted en la ranciedad de tales funciones porque nos cuenten que el Cid lanceaba toros, y que los iberos de Orison los embolaban en Eche contra los cartagineses. No tome V. por solera de la raza ese peso que se decanta de un vino recién echado. Aquello no eran nuestras corridas de hoy en que se rinde pletesía y adoración a un ignorante e ineducado chavalillo que tiene la habilidad de escurrir el bulto de los cuernos. Amo en los deportes y en los espectáculos la vistosidad y el mejoramiento de la especie, lo que es belleza o gracia o vigor. No voy a los toros, pero no soy estóticamente anti-taurino; como no he asistido en mi vida a un *math*, de boxeo y tampoco soy su enemigo. Sobre todo, con ambas distracciones me solidarizo cuando dicen que un Tuney va a dar en un centro universitario conferencias sobre Sackespehare y cuando un Sánchez Mejías estrena obras de un va'eroso aliento pirandellino; es decir cuando ese profesionalismo depottista no hace hombres herméticos para otra clase de actividad, sino que agudizando en todo caso una facultad, hinchó y redondea a las demás plasmando siempre un hombre completo.

—Con todo esto, mi caro amigo, no explica V. satisfactoriamente su repentina afición, su curiosidad y desasosiego durante esta temporada, pendiente de las noticias de Norteamérica bien o mal según las probabilidades del vasco en quedar dentro o fuera de las combinaciones del gran Rickard por el campeonato mundial del puño. La cantidad de simpatía hacia el ex leñador de Réglil no le absuelve de la admiración por un espectáculo, mucho más bábaro que nuestros toros en que siempre es la víctima un hombre ensangrentado, ni su patriotismo primitivo le redime del error de pensar poco menos que el honor de la nación está en entredicho, cuando no consigue el triunfo un compatriota.

Vamos, vamos por partes, mi excelente contrincante. Habremos de aclarar las cosas y co'carnos en debida posición. El pugilismo no es en sí un espectáculo bábaro, aunque por la morbosa situación de un determinado espectador no le resulte por demás educativo. Este deporte, como todos los que tienden a aumentar la resistencia física del hombre es un progreso porque afortunadamente está demostrado que lo que perfecciona a una de las partes no hace desmerecer al todo. *Mens sana in corpore sano* es una de las aspiraciones de la educación y cuerpo sano, robusto, sin lacerias se necesita para pugil, si ha de tener algún renombre. Esa admiración que produce el atleta que vence a todos ejerce marcada influencia en la juventud que tiene a lo que sugestiona, y para ello habrá de dar la mano a esas otras enfermedades, incitaciones de cafés, cabarets y espectáculos debilitantes. Los grupos, maestros en todo lo que es proporción, ritmo y gracia, dimitieron ya el pugilismo en los juegos olímpicos ensanchando el primitivo ca-

non del pentatlón o cinco luchas, ampliándolo luego a las carreras y a los juegos olímpicos, siendo tan disputadas unas como otras contiendas sin que se admitiera superación admirativa por uno de los triunfadores de cualquier clase de ejercicio. Ahora, por lo que a mi cavernario paludismo se refiere, debo decirle que España, en este despertar de su vitalidad, ha de acudir a todos los campos donde modernamente se la emplace: y tan digno de ostentar la representación nacional en su especialidad es Uzcudun, como La Clerva, Franco, la Meller, Torres Quevedo o Fiorestán Agullar, es más en esas juveniles repúblicas que casi van moldeando al mundo a su imagen y semejanza quizás sea más conveniente para despertar su admiración por nuestro país, esa remesa de pesos más o menos pesados que esa otra de monstruos marinos para fomentar los intereses comerciales.

—¡Y sobre todo más económica! Gracioso, mi buen amigo. Si el vasco llega al campeonato del mundo venciendo a Tunay, vamos a proponerle al Gobierno de Su Majestad para embajador extraordinario cerca de los Estados Unidos. ¡Ja ja!

—Ha dicho usted embajador extraordinario? A veces lo más inocentemente se prefiere un pensamiento genial. Ckoque'ad.

(Por la copia)

A. LAZOZ BURGOS.

Instrucción Pública

La *Gaceta* publica una Real orden autorizando al profesorado de los Establecimientos docentes dependientes de dicho Ministerio para asistir a los actos que con motivo de la celebración de las bodas de plata de la Sociedad Española de Física y Química ha de celebrarse en la Corte en los días 9 al 14 de Abri.

Provisión de escuelas.—La *Gaceta* inserta los nombramientos provisionales de maestros y maestras para las vacantes de los meses de noviembre y diciembre últimos.

Como en las propuestas anteriores se desestiman multitud de instancias, por llevar fuera de plazo unas por ir sin firmar otras y por no detallar al margen del oficio los nombres de las escuelas que solicitan y la provincia a que pertenecen las restantes.

Se posesionó de la escuela de Ruyuela, con carácter de interino transitorio don Juan P. Vicente; de la de Cretas doña Jorónima Puerto, también interina y de la de Noguerras la propietaria doña Mercedes Soriano Palomo.

Cesó, por excedencia, en la escuela de Ariño, la maestra propietaria doña Amparo Deros Arribicita.

Se cursan informados por la Inspección todos los presupuestos de material de las escuelas de la provincia.

De la asamblea celebrada ayer en la ciudad de Albarracín

La asamblea celebrada el día 1 de abril de 1928 en la ciudad de Albarracín, acuerda por unanimidad someter a la de Cuenca la conveniencia de solicitar del Poder público la construcción de una línea férrea de ancho normal entre Teruel y Cuenca por Albarracín

La reunión de ayer en Albarracín

Ayer se celebró en Albarracín la reunión, que ya anunciamos, para unificar criterios en el asunto que se tratará en la próxima Asamblea de Cuenca sobre el trazado del ferrocarril Teruel-Utiel.

Asistieron de la Capital, por el señor Gobernador civil, el delegado gubernativo señor Zorita, el presidente de la Diputación don José M.^a Valdemoro, el acaide don Andrés Vargas, el delegado de Hacienda don Francisco de Asis Delgado, el presidente de la Cámara de Comercio don Isidro Salvador, el vicepresidente don Agustín García, el secretario don Ignacio Aranda, y el ingeniero don Víctor M.^a de Sola.

Hablaron los señores delegado gubernativo, en representación del señor gobernador, el presidente de la Diputación, el alcalde de Teruel, el presidente de la Cámara de Comercio, el alcalde de Albarracín, el y deán, el señor Sola y el delegado de Hacienda.

En la imposibilidad de reseñar todos los discursos publicamos el siguiente, que, por unanimidad, se concretó en el acuerdo tomado.

Discurso de don Isidro Salvador

La Cámara de Comercio en sesión viernes acordó asistir a esta Asamblea con una comisión formada por el presidente, vicepresidente y secretario. De este modo queda aceptada la amable invitación del señor alcalde de Albarracín, a quien saludo y, en su persona, a tan simpática ciudad, a los representantes de los pueblos de su sierra y a todos los concurrentes.

Cumplido este grato deber de cortesía voy a exponer el pensamiento de la Cámara de Comercio, que coincide en un todo con el mío personal.

Una historia de los hechos referentes al ferrocarril Baeza-Saint-Girons, hará más comprensibles las consecuencias que después he de deducir.

Era el año 1920. Empezaban a notarse los efectos de la postguerra y la explotación de carbones en la provincia de Teruel tocaba a su término por no poder competir con los extranjeros por falta de medios económicos de transporte. El eximio y honrado político don Carlos Castel de grata recordación para la provincia de Teruel, desempeñaba el cargo

de director general de Obras públicas y ejercía predicamento decisivo en el Gobierno del señor Dato que a la sazón regentaba los destinos de España. Ingenieros tan distinguidos y tan amantes de Teruel como don Fernando Hué, don José Torán y don Bartolomé Estevan se hallaban adscritos a la Jefatura de Obras públicas de la provincia. Fundidos todos en su amor a Teruel y apoyados moralmente por todas las fuerzas vivas pensaron en salvar la riqueza minera que las circunstancias derribaban, o la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspé, que a la vez que el objetivo material dicho perseguía otro moral, cual era el dar consistencia a la unidad provincial, cuya disgregación apuntaba en el horizonte político; y el 31 de Marzo de 1920, en un mitin pro-provincia celebrado en el Teatro de Teruel se leyó la Real orden ordenando hacer el estudio del trazado del nombrado ferrocarril y nombrando una Comisión compuesta por los ingenieros señores Gelabert, sub-diretor de Obras públicas, Hué y Estevan, que llevaron a cabo su cometido a satisfacción de todos.

La Cámara de Comercio pensando en hacer más íntimos los afectos con Cuenca, en dar salida a la riqueza minera y forestal de la Sierra de Albarracín, riqueza muerta por falta de medios económicos de transportes y establecer la comunicación con el Sur de España solicitó del Gobierno la continuación del Teruel-Alcañiz-Caspé hasta Alcázar de San Juan pasando por Albarracín y Cuenca. Nada pudo hacerse hasta el advenimiento al poder del Directorio militar, pero como la semilla estaba en el surco, las fuerzas económicas y autoridades de Teruel fueron en embajada a Madrid para solicitar la construcción del ferrocarril Teruel-Alcañiz-Caspé, encontrándose con la agradable sorpresa de que formaba parte este trazado de una línea de frontera a frontera, de Norte a Sur de España estudiada por el Estado Mayor Central y aceptada por el Gobierno para fines estratégicos, una línea ni tan cerca de la costa que pudiera ser afectada por elementos combativos ni tan lejos que no se estableciera rápidamente la comunicación con la misma.

Volvieron los comisionados rebosantes de satisfacción, al traer

se la seguridad de la pronta construcción del Teruel-Alcañiz-Caspé y alabando la previsión y buen juicio de los que idearon y llevaron a cabo el estudio de este tramo que iba a formar parte de una de las líneas más importantes y desde luego la más extensa de España. Alegría solo empañada por la imposibilidad de hacerla pasar por Albarracín y Cuenca.

¿Qué ha sucedido después? Que el Gobierno cumpliendo lo ofrecido ha subastado unos trozos de la parte comprendida entre Baeza y Utiel, el de Teruel-Alcañiz, el Cuenca-Utiel y otros comprendidos entre Lérida y Saint-Girons, con una actividad que pregona la importancia que concede a esta línea general. Tres variantes ha introducido en ella, que yo sepa, y las tres parece que obedecen a la misma consigna. Aproximarla todo lo posible a la costa. La primera llevándola a Albacete (antes pasaba más al Oeste); la segunda a Utiel en vez de cruzar por Mira la línea Utiel-Cuenca, 40 kilómetros más hacia Levante y la tercera haciendo que desde Alcañiz abandone la cuenca del Guadalupe para caer y continuar por la del Matarraña.

En este estado las cosas y tras algunos reactivos propinados a la opinión pública por la Prensa de Zaragoza, Cuenca y Teruel y algunas diligencias practicadas por el alcalde de Albarracín, tiene lugar la celebración de la Asamblea maderera, a que asistieron el alcalde y personas calificadas de Cuenca, y en el banquete, el alcalde de Teruel ofreció someter a la deliberación de la Junta ciudadana le comunicación ferroviaria Teruel-Albarracín-Cuenca, como variante del trozo Teruel-Utiel o Teruel-Mira.

Puestas al habla las Autoridades y Cámara de Comercio y examinadas las probabilidades y posibilidades para salir airosas en ésa pretensión se convino unánime-

LA JUVENTUD TUROLENSE

El acto de ayer en San Andrés

Dejamos para mañana la reseña del importante acto celebrado ayer en San Andrés, al que concurrieron más de doscientos jóvenes, respondiendo al llamamiento que se les hizo y que publicamos en nuestro número del viernes. La comisión organizadora del acto quedó satisfechísima.

mente en la imposibilidad de conseguirlo.

Mas como subsisten y subsistirán, hasta que plasmen en realidades, los santos anhelos para que esta hermosa serranía que puede llegar a ser la meca del turismo, no sea una tierra muerta y se incorpore al ritmo del progreso provincial y para que la ciudad de los Amantes pueda dar con brazos de hierro el amoroso abrazo a la del Cáliz y la Estrella, facilitando el intercambio de sus ideas, de sus afectos y de sus productos, se ha llegado al acuerdo de solicitar del Poder central la construcción de una nueva línea que arrancando de Teruel termine en Cuenca, pasando por Albarracín. Con ella tendrían éstas ciudades acceso a la línea general Baeza-Saint-Girons, igual que si se construyera la variante primeramente acariciada, para la comunicación con Tierra Baja y Cataluña y sacrificando 40 kilómetros de recorrido, se cruza la de Cuenca-Utiel en Mira, u 80 kilómetros si, como parece decidido, se lleva a Utiel, para la comunicación con Andalucía.

Únicamente salen perjudicados, y es bien de sentir, los pueblos situados en la variante Albacete-Cuenca, pero las circunstancias mandan y éstas ordenan, a juicio del que va a terminar para no abusar más de vuestra atención, solicitar el ferrocarril Teruel-Albarracín-Cenca en lugar de intentar la variación de la general desde Albacete, adentrándola más de 100 kilómetros medidos desde Utiel, y desfigurando las características de estratégica y de longitud menor entre sus extremos, que presidió a su ideación por el Estado Mayor central del Ejército.

Y nada más. Con lo dicho, con agradecer a la reunión la atención que me ha prestado, con solicitar de la misma la adopción de conclusiones de acuerdo con lo expuesto, conclusiones que han de someterse a la reforma o revalidación de la Asamblea de Cuenca y con patentizar el reconocimiento de la Comisión de la Cámara de Comercio por la cariñosa hospitalidad de esta noble ciudad, doy por terminada mi obligada intervención en esta asamblea.

El señor Salvador oyó muchos aplausos por su elocuente, claro y documentado discurso, tan ceñido al objeto de la reunión.

Después, en el palacio episcopal, se celebró un banquete.

La falta de espacio no nos permite dar hoy más pormenores.

Junta Provincial de Abastos-Secretaría

RELACION de los precios de artículos de primera necesidad que han regido en la plaza de esta capital y en las poblaciones cabeceras de partido de la provincia durante la quincena anterior y en la actual, con expresión de los que han sufrido altas y bajas en sus precios.

ARTÍCULOS	Quincena anterior	Quincena actual	ALTERACION
	PESETAS-CÉNTIMOS	PESETAS-CÉNTIMOS	
Aceite fino.	1'90 a 2'15	1'90 a 2'15	
Idem corriente.	1'75 - 1'90	1'75 - 1'90	
Arroz bomba.	0'95 - 1'10	0'95 - 1'10	
Idem benlloch.	0'60 - 0'70	0'60 - 0'70	
Idem corriente.	0'55 - 0'60	0'55 - 0'60	
Azúcar blanquilla.	1'52 - 1'60	1'52 - 1'60	
Idem cortadillo.	1'90 - 2'10	1'90 - 2'10	
Alubias del barco.	1'07 - 1'30	1'07 - 1'30	
Idem bolos.	0'80 - 1'05	0'80 - 1'05	
Idem pintas.	0'70 - 1'00	0'70 - 1'00	
Idem pinet.	0'80 - 0'95	0'80 - 0'95	
Idem corrientes.	0'60 - 0'80	0'60 - 0'80	
Garbanzos clase extra.	2'00 - 2'20	2'00 - 2'20	
Idem de 1. ^a	1'70 - 1'90	1'70 - 1'85	Baja 0'10
Idem de 2. ^a	1'50 - 1'60	1'50 - 1'60	
Idem corrientes.	1'10 - 1'30	1'10 - 1'30	
Lentejas.	0'75 - 1'00	0'75 - 1'00	
Bacalao Islandia.	1'40 - 1'50	1'40 - 1'50	
Idem Labrador.	1'25 - 1'46	1'25 - 1'46	
Idem Ingles.	0'70 - 1'10	0'70 - 1'10	
Pasta para sopa.	0'70 - 1'10	0'70 - 1'10	
CONSERVAS			
Tomate, lata de 12 cm.	0'45 a 0'50	0'45 - 0'50	
Idem, lata de 6 id.	0'25 - 0'30	0'25 - 0'30	
Pimiento, lata de 12 id.	0'65 - 0'90	0'65 - 0'90	
Idem, lata de 6 id.	0'35 - 0'50	0'35 - 0'50	
Guisantes, lata grande.	0'65 - 0'75	0'65 - 0'75	
Idem, id, pequeña.	0'40 - 0'50	0'40 - 0'50	
ESCABECHES			
Sardinas.	0'55 a 2'25	0'55 - 2'25	
Besugo lata de 250 gramos	- 1'10	- 1'10	
Merluza.	1'40 - 2'00	1'40 - 2'00	
Calamares.	- 1'10	- 1'10	
CARNES FRESCAS			
Temera de 1. ^a	a 6'00	- 6'00	
Idem de 2. ^a	- 5'00	- 5'00	
Idem de 3. ^a	- 3'25	- 3'25	
Idem de 4. ^a	- 3'50	- 3'50	
Carnero.	3'50 - 4'10	3'50 - 4'10	
Cordero.	3'00 - 4'10	3'00 - 4'10	
Cabruto.	3'00 - 4'10	3'00 - 4'10	
Oveja.	3'50 - 3'60	3'50 - 3'60	
CARNES SALADAS			
Tocino magro.	4'00 a 5'50	4'00 - 5'50	
Idem entr everado.	3'00 - 3'25	3'00 - 3'25	
Idem blanco.	2'10 - 2'50	2'10 - 2'40	Baja 0'10
PESCADO			
Pescadilla.	2'50 a 3'00	2'50 - 3'00	
Merluza.	4'00 - 4'50	4'00 - 4'50	
Besugo.	2'50 - 3'00	2'50 - 3'00	
Salmonete.	- 7'00	- 7'00	
Langostinos.	- 8'00	- 8'00	
Sardina.	1'40 - 1'80	1'40 - 1'80	
Atún.	-	-	
Palayas.	-	-	
Langostinos.	-	-	
Lenguados.	-	-	
Percebes.	-	-	
VERDURAS			
Papas.	a 0'20	- 0'20	
Habas tiernas.	- 1'50	- 0'50	
Guisantes tiernos.	- 0'15	- 0'15	
Cebollas.	-	-	
Tomates.	-	-	
Huevos, docena.	a 1'75	- 1'50	Baja 0'25
Leche de vaca, litro.	- 0'60	- 0'60	
Pan de familia.	- 0'60	- 0'60	

V.º B.º

EL GOBERNADOR-PRESIDENTE.

Teruel, 31 de Marzo de 1928.

EL SECRETARIO.

Boxeo

(Información sobrante del sábado)

Nueva York.—El match revancha entre Paulino Uzcudun y el gigante negro Godfrey no se llevará a cabo porque el vasco ha decidido rotundamente regresar a España.

El empresario Pugazzi ha tratado de disuadirle, pero el campeón de Europa ha hecho caso omiso de sus indicaciones; confirmando su vehemente deseo de venir a España a fin de recuperar fuerzas y regresar a los Estados Unidos.

Paulino embarcá con su manager Athus y con el boxeador francés Ascensio, vencedor en varios combates que ha efectuado en Norteamérica.

De embarcarán en E. Havre, y Paulino siempre en compañía del manager se dirigirá a su pueblo, Réglu, en donde descansará unos días para luego dirigirse a Barcelona, a fin de completar su preparación con vistas al match para el campeonato europeo de todas las categorías, que se llevará a cabo, según todas las probabilidades, en la propia Barcelona, donde Paulino tiene grandes deseos de combatir para satisfacer los anhelos de los aficionados que se lo han solicitado.

El encuentro será entre Uzcudun y el que resulte vencedor del match que se celebrará en Milán el 1.º de Mayo entre Kaut Hansen y Betazzolo, como revancha al celebrado en Copenhague.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucetas» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, TERUEL

y en el que resultó vencedor el danés por gran mayoría de puntos.

Ha quedado fijado para el día 30 del actual, en Madison Square Garden (Nueva York), un encuentro a 15 asaltos entre Sharkey y Delaney.

Con el vencedor de este combate se enfrentará Uzcudun, según proyecto que mereció la aprobación de la Comisión de Boxeo.

El marqués de Feronda, comisario regio de la Exposición de Barcelona, confirmó la noticia del viaje a la ciudad condal del campeón mundial Gene Tunney, en la primavera del año próximo.

Tunney ha enviado al dicho comisario un retrato con unas líneas, en las que le anuncia que en la citada fecha lo saludará personalmente.

El marqués de Feronda manifestó su seguridad de que Tunney combata con Uzcudun en Barcelona. La capacidad del Stadium en construcción, permite asegurar el rendimiento económico de espectáculo. Sesenta y cinco mil espectadores, que es la cabida del nuevo Stadium, a una entrada cuyo tipo medio que oscilará entre 10 y 15 pesetas ya se han ingresado.

K. O.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

pesetas kilo

Café tueste natural superior a

ocho pesetas kilo

CASIMIRA BEJARANO

MERCADO NUM. 18

TELÉFONO NÚM. 67

TERUEL

¡Señoras y señoritas!

¡GRAN NOVEDAD!

FABIAN NAVARRETE

pone en conocimiento del público en general la apertura de un gabinete para señoras y señoritas completamente separado, en su instalación y entrada, del actual establecimiento de PELUQUERÍA para caballeros, con todos los aparatos modernos que la higiene y el buen gusto exigen.

Y tiene el gusto de ofrecer su nuevo establecimiento al público femenino en general.

NOTA DE SERVICIOS: Ondulaciones Marcel.—Lavados de cabeza.—Masaje con aparatos eléctricos.—Perfumería de Coty, Piver, Cherami, Origand.—Extractos.—Cremas.—Ondulinas y toda clase de enseres de gabinete, etc., etc.

Plaza Carlos Castel, 6, principal. TERUEL

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. TERUEL.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en café. Los hallará usted en la Casa del Café Chocó-ateria de F. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; idem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Suscribase a TERUEL

Notas de Sociedad

Regresaron de Madrid los asambleístas de la Nacional señores Hernández, Rubio y Arizón.

— De Madrid y Albarracín regresó el presidente de la Diputación don José Valdemoro.

— Hoy celebra su fiesta onomástica el abogado del Estado de esta provincia don Francisco Vital Torres.

— Posesionóse de su cargo de ingeniero jefe de esta Sección de Vías y obras provinciales don Juan José Gómez-Cordobés.

— Ha regresado de Zaragoza el contratista don César Arredondo.

— Marchó a Acañiz el subdelegado de Veterinaria y administrador de *Tierra Baja* don Mariano Domenech, que pasó unos días en compañía de sus hijos los señores de Belio.

— Saló para Lucó el contratista de obras don Francisco Lorenzo.

— Llegaron de Zaragoza los alumnos de Facultad mayor, paisanos nuestros, don Joaquín Galve, don Angel y don Rafael González, don Fernando Salvador, don Marcial y don José Lagula, don Antonio Navarro y don Fernando García; de Valencia don José Rivera Iribide y de Madrid don Joaquín Asensio.

— Saludamos a nuestro buen amigo de Rubielos de Mora don Juan Manuel Giner Ballesteros, contratista de obras.

— En unión de su señora, nacida Paquila Ascot, marchó a Valencia el agente de Vigilancia de aque la p'antilla, don Alfonso Castro.

— Marchó en viaje de negocios el Inspector del Banco Aragonés de Seguros y amigo nuestro don José Soer.

— Para pasar estos días con su familia, llegaron de sus respectivas residencias las competentes maestras y bellas señoritas Manola, Pura y Mercedes Navarro.

— Llegó de Rubielos el farmacéutico don José Pardos.

— Marchó a Valencia don Angel Garzarán.

— De Madrid ha llegado el competente y aventajado alumno de la Academia particular de Aduanas don Enrique Díaz Guindo al objeto de pasar al lado de sus distinguidos padres los días de Semana Santa.

— También ha regresado de Calamocha el ilustrado comandante auxiliar del Somatén don Jacobo Roldán Hernández, una vez revistado el Somatén de dicho partido.

— Llegó de Fortanete el culto maestro y querido amigo nuestro don Luis Martín Esquíu.

— Hoy saludamos a nuestros comprouvinciales don Francisco Calvo y don José María Cortel.

— La bella señorita Carmen Pascual, con su encantadora sobriñita Celia Cañizares, salió en el rápido para Zaragoza.

— Marchó a Madrid el catedrático, jubilado, de la Escuela de Ingenieros Agrónomos don Vicente Crespo.

Diputación

NOTAS VARIAS

Se hizo cargo de la presidencia de la Diputación el propietario don José María Valdemoro.

Con las formalidades de rigor hoy se posesionó de la Jefatura de la Sección de Vías y obras provinciales el culto ingeniero don Juan José Gómez-Cordobés.

La Comisión Permanente se reúne hoy con objeto de convocar al Pleno y proponerle la aprobación de un proyecto de Mancomunidad de Diputaciones de régimen común para la emisión de un empréstito con destino a caminos vecinales.

Ingresos:

Por Aportación, El Campillo, pesetas 158'20; Rodenas, 182'12; Tronchón, 609'83; Cirugeda, 235'01; Jarque, 228'37 y Villarroya, 535'53.

Por Instituto de Higiene, Campillo, 31'54 pesetas; Rodenas, 12 y Tronchón, 76'72.

Sección de Minas

El señor gobernador civil ha acordado admitir, mandando darle la tramitación correspondiente, una solicitud de registro de minas presentada por don Matías Marco Bujeda, de 20 pertenencias de carbón, sitas en los términos municipales de Torremocha y Torreacárce.

NOTAS MILITARES

El Diario oficial del Ministerio de la Guerra número 73 publica la siguiente Real orden: Como ampliación a la real orden de 5 del corriente (número 41 *Gaceta* del 7), anunciando nueva convocatoria para ingreso en el Cuerpo de ayudantes de Obras públicas y en la del 10 inserta en la *Gaceta* del 16, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se consideren incluidos en el apartado segundo de la citada real orden el ingeniero militar que lo ha solicitado, los peritos industriales, en sus tres especialidades de químicos, mecánicos y electricistas, los peritos agrícolas, los geómetras del Instituto Geográfico y Catastral y los ayudantes de obras militares, todos los cuales solamente habrán de realizar los ejercicios comprendidos en el grupo 13 de la primera de las citadas reales ordenes.

2.º Que los sobrestantes y delineantes de Obras públicas que aprobaron el primer ejercicio en la convocatoria anunciada por real orden de 9 de Marzo de 1927, quedan exceptuados de realizar los ejercicios primero, segundo y tercero del grupo B de real orden del 5 del corriente, considerándose aprobados dichos ejercicios.

3.º Que el plazo de presentación de instancias que finaliza el 31 del actual se prorrogue por ocho días hábiles.

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 10 grados.

Idein mínima de esta mañana, +1.5.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 2.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 258 kilómetros.

Se necesita un oficial y un aprendiz. **Peluquería Moderna.** C. Joaquín Costa. Teruel.

IAGRICULTORI

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados, de las novedades agrícolas del mundo; si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adctrine?

Para tener todos esos problemas resueltos suscríbete a «El Progreso Agrícola y Pecuario», revista semanal que se publica en Madrid (Plaza de Oriente número 7).

Si no la conoces, pide un número de muestra, que se remite gratis.

Han sido denunciados: Por infracción al Reglamento de carreteras Vicente Bartolín Millán, de Albentosa; Mariano Domínguez Berna, de Villafranca y Sebastián Basco Adán, de Andorra.

Por apacentar un ganado en monte del Estado, sin autorización, Máximo Morte Edo, de Porta rubio.

Y por hurto de heñas de un monte de Orhuea del Tremedal Justo López, Leoncio Alonso y Leandro y Francisco López López, de Motos (Guadañara).

Se halla vacante la plaza de sereno municipal en el pueblo de Becete.

Treinta días para solicitarla.

Gobierno civil

La *Gaceta* publica en su número de ayer una Real orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que el 14 del actual a las 24 horas sea adelantada la hora legal en sesenta minutos.

Este periódico oficial, en su edición del sábado, inserta un Real decreto de la Presidencia del Consejo disponiendo que las plazas y fechas en que han de realizarse las operaciones de la rectificación del censo electoral se computará en la forma que al í se indica.

Don Juan Antonio Muñoz, como representante de la Sociedad Electrica Virgen de la Peña presenta en este Gobierno una instancia solicitando la concesión necesaria para instalar una red eléctrica de alta tensión, desde la línea propiedad de dicha Sociedad en La Iglesia hasta Villafranca del Cid (provincia de Castellón), para suministrar luz y fuerza a esta población.

Ecós taurinos

Las corridas que para el presente mes tiene firmadas nuestro paisano el formidable mulero Nicanor Villalafson:

La primera fué ayer en Barcelona. (Nicanor estuvo valentísimo en sus dos toros, siendo ovacionadísimo.)

Día 8, en Zaragoza, corrida inaugural; lunes 9, en Madrid, corrida de Beneficencia; jueves 12, en Zaragoza, corrida goyesca; domingo 15, en Tetuán (Madrid), corrida de inauguración de dicha plaza, con Marcial o Félix Rodríguez.

Dominguín le ha firmado diez corridas en los cosos taurinos de Gijón, Pontevedra, Toledo, Logroño y La Coruña.

Además, Nicanor figura como base para la corrida goyesca que a la antigua usanza, y organizada por la coolea aragonesa, se celebrará en la Monumental de Barcelona con ganado de Concha y Sierra.

Que les toree con éxito.

JUDICIALES

Se hallan vacantes los cargos propietario y suplente de la secretaría del Juzgado municipal de Rillo.

Treinta días para solicitarlos.

ARBOLES FORESTALES

de paseo y de adorno
DE LOS

Viveros Monserrat

finca Heredamiento de Mezquita

ZARAGOZA

Gran Establecimiento de arboricultura
El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Acacias flor blanca, Acers, Clopos, Canadiense, Bordil y otros; Olmos, Platanos, etc.

Disponible para la venta 75.000 ejemplares.

PRECIOS REDUCIDOS

Pantaleón Monserrat de Pino

Plaza San Miguel 14 duplicado principal. Teléfono 17-56
ZARAGOZA

Sucesos

POR INSULTOS

Puebla de Híjar.—Han sido denunciados al Juzgado los jóvenes Tomás y Juan José Estrada Sierra por insultar a su convecino José A. Sáez, de 43 años, empleado nocturno de la estación férrea, por el solo hecho de que los reprendió para que no inutilizaran una máquina de blanquear propiedad del Ayuntamiento.

INCENDIO DE UNA COLMENA

Andorra.—En la partida llamada «Mas del Chato» de este término posee seis colmenas el vecino Lorenzo Miravete Aznar, y una de ellas fué encendida por los menores de edad José Ginés Quílez y su hermano Valero, con objeto de extraer miel, pero viendo que no podían conseguirlo sofocaron el fuego evitando se propagase a las otras colmenas.

El Juzgado entiende en el asunto.

Aguas subterráneas

El ministro de Fomento ha manifestado que va a ser reformada la ley de Aguas en el sentido de dar a los alumbramientos el mismo carácter y privilegios de que goza el descubrimiento de un yacimiento de mineral. La reforma tiene gran importancia, porque no sólo Madrid tiene sin resolver el problema del agua; con la lectura de los periódicos de provincias se puede comprobar que el agua, tanto para los riegos como para el abastecimiento local, constituye en muchos sitios una de las más apremiantes necesidades.

Con las nacientes Confederaciones Hidrológicas han de tener los campesinos, en un porvenir no muy remoto, agua para fecundar sus predios, hoy en su mayor parte consagrados al cultivo de secano, de escaso rendimiento local, son ya muchos los Ayuntamientos que tienen acometidas las obras; pero hay otros, por desgracia la mayor parte, donde la efectividad de tener aguas sanas y abundantes tropieza con grandes dificultades. Cada pueblo defiende sus manantiales ante las necesidades que puedan surgir en lo futuro, y aquellos que carecen de agua y hasta de la posibilidad de alumbiarla se ven condenados a la escasez y a todos los peligros que esta misma escasez pueda proporcionarles en el orden sanitario.

Son discutidas y retenidas hasta las aguas que alimentan los pantanos, como las de Taivilla, en Murcia, y las del valle de Uxo, cerca de Castellón. Teruel, para resolver el apremiante problema de dar agua potable a sus trece mil habitantes, trata de captarlas del Guadalaviar, que pasa por debajo de sus murallas; pero este río, que al llegar a la región valenciana cambia su primitivo nombre por el del Turia, constituye para las huertas levantinas el principal elemento de prosperidad. Sin las aguas del Turia, muchos ranjales se agostarían. No obstante, los dos intereses son igualmente respetables. Si los huertanos de Valencia no quieren ver sin agua sus acequias, los turolenses desean aplacar su sed y tener agua abundante para sus más apremiantes necesidades. Puede decirse que este mismo pleito es el de muchas comarcas. La lucha por el agua es hoy más activa que nunca.

Y ante estos encontrados intereses surgen las súplicas que los

Curación de las HERNIAS

INTERESA SABER:

Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado señor Torrent, estará en Teruel y en el hotel Turia, únicamente el viernes día 6 de Abril y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bufo, amodándose al cuerpo como un guante deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufren dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, i finidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS.—Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc.

HERNIADOS TODOS acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent; no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Teruel y en el hotel Turia, únicamente el viernes día 6 de Abril.

NOTA.—Dicho especialista estará también: en Zaragoza el día 4 en el hotel Oriente (Coso 13), en Calatayud el día 5 en el hotel Muro y en Valencia el día 7 en el hotel Regina (Lauria 6) donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las cuatro de la tarde solamente.

Talleres y despacho en BARCELONA: Unión, 15.—Casa Torrent.

Gobiernos no pueden en justicia resolver dando la razón a una de las partes. Existen regiones donde el agua corre a flor de tierra en cantidad suficiente para dar abasto a todas las necesidades; pero hay comarcas donde el ingenio humano tiene que suplir la escasez de ríos y manantiales. A esto debe y puede dirigirse la reforma de la ley de Aguas, facilitando los alumbramientos sin que por ello sufran menoscabo alguno los intereses del propietario de las tierras donde puedan surgir los manantiales. No conviene desmayar en la tarea de tener agua por todos los medios; y después de tenerla, aprendamos a encauzarla y aprovecharla.

(De El Sol.)

Labradores

Patatas royas de Santander y patatas blancas del Milagro de Burgos para sembrar.

Precios muy económicos
Ignacio Navarro

Parra, 27.—Teruel.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encontrar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48.

Suscribase a TERUEL

Desde Alcañiz

RELIGIOSAS

Ayer terminó el septenario que todos los años se celebra en la semana de pasión en honor de la Virgen de los Dolores. Los actos celebrados se han visto muy concurridos y los sermones han estado a cargo de los sacerdotes de la Parroquia.

Las tradicionales procesiones de Semana Santa van a verse concurridas y brillantes como nunca: El año último ha sido bueno en cosechas, causa por la que vinieron muchos ausentes a residir nuevamente a esta, y a todos llega el dinero nuevo, por lo que este año más que otros se ve preparación de tambores, cirios—de la altura de un hombre y bastante más algunos—lúnicas y un gran almacén de entusiasmo para que la tradición no decaiga, sino se conserve bien robustecida. Añádase a esto los muchos alcañizanos que residiendo fuera vienen a pasar estos días con sus familias y se verá una perspectiva inmemorable de fiestas de Semana Santa.

EL TIEMPO

Después de una semana de tiempo malo, por lo variable y frío, ha vuelto a hacer buen tiempo, con tendencia a lluvias.

TAURINAS

Para el día de Pascua hay anunciada una charlotada y si el tiempo lo hace bueno cabe augurar un gran éxito de taquí la a la empresa.

GRACIA.

31.3.28.

Fabricación mecánica

— DE —

VELAS a vapor

Clase MAXIMA 5'50 plas. kilo.
Clase NOTABILI 4'50 " "
Clase ESPECIAL 2'75 " "

Descuentos de 5 y 10 por ciento desde 25 kilos.

Para pedidos de cien kilos en adelante precios especiales.

■■■■■■

Debido a los adelantos introducidos en la fabricación, esta Casa garantiza la perfecta combustión de todas sus velas con exclusión total de toda ceniza o residuo y humos y un consumo máximo de 8 a 10 gramos por hora en todas sus clases.

Lorenzo Muñoz